

大力支持 精准滴灌 多方协同

# 金融护航外贸发展

外贸是拉动经济的“三驾马车”之一。今年以来,面对外部冲击,我国外贸保持平稳增长,彰显出强大韧性和国际竞争力。

为促进外贸平稳增长,金融机构加大对外贸领域支持力度,强化精准滴灌,注重多方协同,为护航外贸发展提供坚实支撑。

## 强化资源倾斜

近日,位于山东的蓬莱中柏京鲁船业有限公司因承接希腊船东2艘大型油化船订单,急需预付款保函以启动项目。中国进出口银行山东省分行迅速成立专班,一周内完成保函开具,确保企业顺利收汇。“保函不仅是项目启动的‘钥匙’,更提升了我们在欧盟市场的信誉,为后续承接国际订单打下基础。”公司负责人表示。

这是金融机构护航外贸企业“出海”的缩影。今年以来,稳外贸政策力度加大,“多措并举帮扶困难企业”“加强融资支持”“加快推动内外贸一体化”……各项举措的提出,有效引导金融机构加大金融支持,提升服务外

贸企业质效。

为强化资源倾斜,银行纷纷出台专项方案——

进出口银行出台促进外贸稳定增长的若干措施、支持小微外贸企业专项工作方案;中国银行出台支持外贸稳定增长行动方案、支持外贸新业态发展工作方案;工商银行发布“春融行动2025”,推出外贸新业态产品和服务体系……

“作为支持对外经贸投资发展与国际经济合作的政策性银行,进出口银行今年不断加大外贸领域金融支持,发行370亿元金融债券专项用于外贸领域信贷投放,今年前5个月投放对外贸易领域贷款达4600亿元。”中国进出口银行相关负责人表示。

“一企一策”也成为银行今年发力的重点。各银行加大对外贸企业走访力度,建立“一对一”金融顾问机制等,针对企业不同需求提供综合化解决方案。

## 加快产品创新

产品创新是强化精准支持的

重要依托。针对外贸企业特别是小微外贸企业“轻资产、缺抵押”的经营特点以及“短频快”的融资特点,银行机构积极创新产品服务。

近日,在浙江义乌,跨境电商企业主杨先生凭借近12个月的外汇结算记录,两天内获得中国银行义乌市分行发放的信用贷款,及时完成大额订单生产。“从数据到信贷,新模式解决了我们‘轻资产、缺抵押’的痛点。”他感慨道。

贷款的快速到位得益于中国银行创新推出的“义支付信用贷”,这一产品依托企业外汇结算数据与信用评分,为小微外贸企业提供快速融资支持。

以数字化赋能提升贷款效率,不少银行推出线上化产品。中信银行推出全线上化融资产品“跨境闪贷”,进出口银行推出纯线上无抵押的信贷产品“微贸贷”……精准适配中小微外贸企业“短频快”的融资特点。

近年来,相关部门出台不少促进贸易便利化的举措,银行积极响应,为外贸企业带来便利。

“过去,贸易佣金支付需逐笔

核对,提交原合同、收款凭证等十几份材料,耗时费力。现在,线上提交业务指令,5分钟即可办结。”福州一家跨境贸易企业的财务负责人说,随着兴业银行福州分行外汇展业改革落地,该企业被评为“一类客户”后,相关业务办理效率显著提升。

## 多方协同发力

近日,进出口银行北京分行与物美集团创新合作,通过专项融资支持搭建“外贸优品”内销渠道,在重点商超设立专柜,助力出口产品本土化销售。

“既要帮企业‘走出去’,也要助优质产品‘转回来’。”进出口银行北京分行负责人表示,通过与零售龙头企业共建线上线下立体网络,已推动多款外贸商品实现内销品牌重塑。

银政企紧密协同,金融服务外贸企业的合力不断壮大。在陕西,进出口银行与陕西省商务厅签署合作备忘录,围绕外贸新业态、中欧班列建设等发力,通过专项信贷、国别风险管理等“一揽

子”服务激发外贸活力;在江苏,中国银行携手江苏省普惠金融发展风险补偿基金形成风险共担机制,为小微外贸企业提供“苏贸贷”,通过“财政+金融”为小微外贸企业“输血”……

在各方大力支持和外贸企业积极应对下,今年1月至4月,我国货物进出口总额同比增长2.4%,比一季度加快1.1个百分点,外贸韧性得到彰显。

下一阶段,促进外贸稳定增长的政策“工具箱”也将继续丰富——

金融监管总局近日表示,将制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施。

中国人民银行提出,精准加力稳外贸;研究创设新的结构性货币政策工具,重点支持科技创新领域的投融资、促进消费和稳定外贸。多家银行表示,将积极落实稳外贸各项政策,加大力度支持外贸企业融资需求,强化对外贸新业态、中小微外贸企业等的精准支持,为促进外贸稳定增长贡献更多金融力量。

(来源:新华社)

(上接第一版)

## (二)“推动海洋科技实现高水平自立自强”

海洋科技发达是海洋强国的重要标志,科技水平的高度决定了海洋开发的深度。

从万里碧波之上的极地破冰船、大洋科考船,到万米水下的深潜设备,习近平总书记一直牵挂在心头——

2012年6月,我国首台自主设计、自主集成的载人潜水器“蛟龙”号深潜成功突破7000米,第二年的5月,总书记在北京人民大会堂会见载人深潜先进单位和先进工作者代表;

2018年4月,在海南三亚中国科学院深海科学与工程研究所,同“深海勇士”号载人潜水器总设计师和潜航员团队互动交流;

2020年11月,致信祝贺“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航,指出“‘奋斗者’号研制及海试的成功,标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力,体现了我国在海洋高技术领域的综合实力”;

2024年11月,致信祝贺“梦想”号大洋钻探船建成入列,强调这“标志着我国在深海进入、深海探测、深海开发上迈出了重要一步,是建设海洋强国、科技强国取得的又一重大成果”;

……

“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号、“梦想”号等海洋科技“大国重器”不断技术迭代、逐梦深海,提升建设海洋强国的科技成色和底气。



2024年11月17日拍摄的靠泊在广州海洋地质调查局科考码头的大洋钻探船“梦想”号。



这是2023年4月10日拍摄的广东湛江红树林国家级自然保护区麻章金牛岛片区(无人机照片)。

在对海洋强国建设的战略指引中,习近平总书记反复提及科技进步的重要意义:“发展海洋经济、海洋科研是推动我们强国战略很重要的一个方面,一定要抓好”“建设海洋强国必须大力发展海洋高新技术”。

重点在深水、绿色、安全的海洋高技术领域取得突破;推进海洋经济转型过程中急需的核心技术和关键共性技术的研究开发;推动海洋科技实现高水平自立自强,加强原创性、引领性科技攻关……一项项具体要求,指明海洋科技创新的发力点和突破点。

## (三)“要像对待生命一样关爱海洋”

党的二十大报告提出,发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国。

保护好海洋生态环境关乎美丽中国,关乎海洋强国建设。

红树林,这种扎根于海岸潮间带的胎生木本植物,对它的保

护习近平总书记十分关注。

“红树林保护,我在厦门工作的时候就亲自抓。党的十八大后,我有过几次指示。这是国宝啊,一定要保护好。”2023年4月在广东湛江考察时,习近平总书记语重心长地说,“海洋生态文明建设是生态文明建设重要组成部分”“这是国家战略,要一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出我们中国人的贡献”。

海洋强国建设,落脚点是实现“人海和谐”。

“要像对待生命一样关爱海洋”“要把海洋生态文明建设纳入海洋开发总布局之中”“坚持开发和保护并重、污染防治和生态修复并举,科学合理开发利用海洋资源,维护海洋自然再生产能力”“保护海洋生物多样性”……习近平总书记的重要论述不断赋予海洋强国建设“绿色可持续”的内涵。

党的二十届三中全会《决定》明确提出“健全海洋资源开发保护制度”。

保护海洋生态环境,也是在保护生产力。统筹协调开发与保护的关系,以高水平保护支撑高质量发展,海洋经济的“蓝色引擎”才能持续迸发澎湃动力。

2024年7月,《中国的海洋生态环境保护》白皮书发布的一系列重要举措,向世界展示了中国广泛开展海洋生态环境保护的实际行动、中国努力构建人海和谐海洋生态环境的积极姿态。

当前,中国已迈上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程,海洋事业迎来重大历史机遇期。唯有以生态优先的理念经略海洋,海洋福祉才能绵延不绝。

## (四)“构建海洋命运共同体”

海洋对人类社会生存和发展具有重要意义,海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。

2019年4月,习近平总书记首次提出构建海洋命运共同体,进一步丰富和发展了人类命运共同

体理念。

世界百年变局下,全球海洋问题形势严峻,制约着人类社会和海洋的可持续发展。作为全球治理的重要领域,全球海洋治理问题,成为国际社会共同面临的重要课题。

海洋命运共同体蕴含着“讲信修睦”“亲仁善邻”等东方智慧,是全球海洋治理的中国主张、中国方案。

“波涛之上尽是波涛”。海洋具有流动性和不可分割性,国际合作开发海洋是大势所趋。依托“一带一路”建设,中国进一步密切同共建国家合作,为构建海洋命运共同体打下坚实基础。

国家“十四五”规划纲要提出“深度参与全球海洋治理”。

构建海洋命运共同体,是理念也是实践,是实现全球海洋有效治理的行动指南。中国深度参与国际海洋治理机制和相关规则制定与实施,将同世界各国携手共建和平之海、繁荣之海、美丽之海。

(来源:新华社)